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V elika ekonomska nejednakost otežava i smanjivanje siromaštva

 Početkom godine pojavile su se prve interpretacije jednog istraživanja koje je

provela Hrvatska narodna banka, i prema kojima se, ukratko, razina nejednakosti

u Hrvatskoj dramatično uvećala.

U uvjetima aktualne infekcijske krize ovakvi pomalo panični nalazi samo mogu

biti dodatno i uzbunjujući. Kad se tome doda da se za zabrinutošću gledaju i

podaci vezani uz stopu siromaštva, strepnja oko toga što nas čega kad se

jednom iz krize ipak izvučemo, samo se mulitplicira. Što se tiče stope siromaštva,

na stranicama Nezavisnih hrvatskih sindikata nailazimo na podatke da je u 2019.

godini u Hrvatskoj stopa rizika od siromaštva iznosila 18,3 posto, da je osoba u

riziku od siromaštva bilo je 23,3 posto, a osoba u teškoj materijalnoj deprivaciji

7,3 posto. Također, neki u nas drže da će ova kriza posljedovati ne samo time da

će stopa siromaštva porasti nakon COVID-19, nego bi kriza pripomogla, ako već i

nije, i tome da se razlike između bogatih i siromašnih, kako na globalnoj razini,
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tako i na domaćoj sceni, samo dodatno uvećaju. Među njima su i sindikalisti koji

zaključuju da "siromaštvo u svijetu pa i kod nas ne jenjava, ali zato raste broj

bogatih i njihovo bogatstvo. Upravo iz toga vidljivo je da se bogate na račun

siromašnih. Globalna pandemija bolesti COVID-19 dodatno pridonosi

osiromašenju. Deseci milijuna radnika u svijetu zbog te bolesti i njenih posljedica

za gospodarstvo ostaju bez posla, smanjuju se plaće i druga primanja."

COVID-19 će izbrisati godine borbe protiv siromaštva

I u svijetu je sve više komentara o posljedicama krize na vjerojatni porast

nejednakosti i stope siromaštva. Kao i prije 102 godine u vrijeme španjolke, i ovaj

će val pandemije gotovo sigurno nesrazmjerno pogoditi siromašne – ne samo

zbog najvjerojatnije najdužeg ekonomskog oporavka od Velike recesije, već i

zbog specifičnog ciljanja industrija u kojima su radnici najugroženiji i imaju

najmanje zaštite. "Jedan mjesec mogao bi izbrisati deset godina napretka" u

borbi protiv nejednakosti, rekao je Mark Muro, stariji suradnik iz vašingtonskog

Instituta Brookings i nastavlja, "dolazi velika recesija u uslužnom sektoru, a

govorimo o više od 10 milijuna radnih mjesta u riziku u SAD-u koja su često

zasnovana na niskim plaćama, niskim primanjima ili na temelju napojnica."

Što se tiče problema nejednakosti u nas, među prvima koji je na početku

spomenutu anketu među kućanstvima koju je prije tri godine napravila Hrvatska

narodna banka za svoje potrebe iskomentirao bio je suradnik portala Ideje.hr,

Željko Ivanković. On je konstatirao da je "Hrvatska narodna banka objavila

itekako neočekivan podatak, da Gini koeficijent nejednakosti u raspodjeli dohotka

kućanstava u Hrvatskoj, prema AFPK (Anketa o financijama i potrošnji

kućanstava), iznosi čak 0.5. Nalaz nije neočekivan samo zbog toga što odudara

od dosadašnjih izračuna prema kojima je Gini koeficijent nejednakosti dohodaka

kućanstava u Hrvatskoj oko 0.3, nego i zbog toga što Hrvatsku, umjesto među

zemlje s umjerenom nejednakošću smješta među zemlje s vrlo visokom

nejednakošću."
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Ovdje valja navesti što je Ginijev koeficijent i što se njime mjeri. Ginijev koeficijent

mjeri, da pojednostavimo, nejednakost, u našem primjeru nejednakost nivoa

prihoda. Koeficijent nula izražava savršenu jednakost, gdje svi imaju jednak

dohodak, dok Ginijev koeficijent od jedan (ili 100 posto) izražava maksimalnu

nejednakost među vrijednostima, npr. kad samo jedna osoba ima svu zaradu ili

potrošnju, a svi ostali nemaju nijednu.

Naš sugovornik Predrag Bejaković iz Instituta za javne financije o ovoj anketi

HNB-a kaže da tu valja voditi računa mjeri li se nekom takvom anketom

dohodovna nejednakost ili nejednakost prema potrošnji, kao što je, čini se bio

slučaj u anketi HNB-a. U ovom drugom slučaju, a u tome se slaže i Ivanković, kao

i sami anketari iz HNB-a, riječ je o svojevrsnoj samopercepciji vlastite imovine, pa

su bogati tako često skloni svoje bogatstvo umanjivati, a oni siromašnu

uvećavati. "Naime, iz iskustva istraživača poznato je da ispitanici u anketama

iskrivljuju ‘osjetljive’ podatke. Zna se, na primjer, da bogati potcjenjuju vrijednost

imovine", reći će Ivanković

Što se tiče službenih podataka o nejednakosti u Hrvatskoj, ona je zapravo

nepromijenjena već duži niz godina. Bejaković za nas kaže, najprije o samoj

anketi Banke, a onda i o nejednakosti općenito: "Očito je tu nešto drukčije

shvaćeno s tumačenjem podataka. S tim u vez treba konzultirati službene

podatke Državnog zavoda za statistiku, u kojoj je jedina službena stopa, stopa

dohodovne nejednakosti (ovi HNB-a se odnose na imovinu) ili Eurostata. To se

može vidjeti na sljedećem linku:

http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?lang=en&dataset=ilc_di12.

Borba protiv siromaštva

Hrvatska je ispod prosjeka EU27, naravno ima zemalja koje imaju nižu

nejednakost, ali ima i onih s mnogo većom. Mislim da dohodovna nejednakosti

nije preveliki problem u Hrvatskoj, iako građani imaju osjetno drugačiji dojam."

Naš sugovornik na istu temu kaže da je zanimljivo da je nejednakost u nas

konstantna već dugo. "Iznenađuje, ali u Hrvatskoj u razdoblju od 1973. do 1998.

Katalog volonterskih
mjesta

 13.12.2020.

SLIKA DANA

 08.07.2020.

SLIKA DANA

 30.05.2020.

SLIKA DANA

 25.04.2020.

SLIKA DANA

 22.04.2020.

SLIKA DANA

 14.04.2020.

SLIKA DANA

 05.03.2020.



VIJESTI - SVIJET













http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?lang=en&dataset=ilc_di12
https://mojzagreb.info/hrvatska/katalog-volonterskih-mjesta
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana28
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana27
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana26
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana25
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana24
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana23
https://mojzagreb.info/hrvatska/katalog-volonterskih-mjesta
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana28
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana27
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana26
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana25
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana24


nije došlo do porasta ekonomske nejednakosti. Takav je nalaz u suprotnosti s

mišljenjem javnosti koja ima osjećaj da je tijekom tranzicije došlo do snažnog

porasta ekonomske nejednakosti. Neke kolege navode da je nejednakost

mjerena Gini koeficijentom porasla s 0,286 u 1988. na 0,297 u 1998. godini. U

razdoblju 1998-2002. došlo je do blagog porasta nejednakosti u raspodjeli

ukupnog dohotka. Tome je pridonijelo nelinearno povećanje mirovina u 2001.

godini, dok su u međuvremenu drugi socijalni transferi postali bolje usmjereni

prema siromašnima, što je djelovalo na smanjivanje ukupne nejednakosti.

Vrijednost Ginijeva koeficijenta u kasnijem razdoblju stagnira na razini 0,29, tako

da su dohodovne nejednakosti u Hrvatskoj 2003. godine vrlo slične prosječnim

nejednakostima u EU i uglavnom je nastavila biti oko ili ispod prosjeka za EU27."

Što se tiče stope siromaštva ni tu situacija dosad nije bila alarmantna, ali bi, ako

je vjerovati nekim od aktera na političkoj i javnoj sceni, zabrinjavajuća mogla tek

postati. Stopa se, kako vidimo kreće ispod 20 posto, a značajan faktor u tome su

i tzv. socijalni transferi. Bejaković na tu temu kaže: "U Hrvatskoj su 2001. socijalni

transferi smanjili stopu siromaštva za 26 posto (s 47 na 21 posto); ovo je bila

jedna od najjačih stopa smanjenja u usporedbi s EU-om ili drugim zemljama

kandidatima." Zanimljivo, to se tada poklopilo s prvim mandatom SDP-a i njegovih

tadašnjih koalicijskih partnera, pa ispada da je to bio period izražene borbe protiv

siromaštva u nas, naš svojevrsni rat protiv siromaštva, dakle, vodila se politika

kakva je, ako to nije preuzetno reći, na djelu bila krajem šezdesetih godina

prošlog stoljeća u Sjedinjenim Državama u vrijeme administracije Lyndona

Johnsona. Ni broj stalnih korisnika socijalne pomoći u nas kroz cijelo ovo vrijeme

ne prelazi tri posto. Inače, veću nejednakost od nas pokazuju baltičke zemlje kao

i neke balkanske poput Bugarske i Rumunjske. Jedan od razloga je i vjerojatno i

to što je tamo na djelu tzv. flat rate, odnosno primjenjuje se paušalna porezna

stopa na sve.

Velika ekonomska nejednakost otežava i smanjivanje siromaštva
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Na kraju našeg sugovornika pitamo je li možda kriza prilika da se promijene neke

dosad ne toliko učinkovite socijalne politike, i nije li možda sazrelo vrijeme da ih

se zamijeni nekim drugim, radikalnijim modelima kao što je npr. univerzalni

temeljni dohodak. Bejaković je oko toga, ako ne baš posve skeptičan, a onda

svakako oprezan. Kaže: "Najvažnija poruka kod takvog oblika dohotka je da to

netko mora privrijediti, a lako se i demotivira ljude da se povlače iz svijeta rada.

Ideja nije nova, s njom su se poigravali mnoge regije i gradovi. Finska je

nedvosmisleno zaključila da osnovna plaća ne bi donijela promjene u

nezaposlenosti, a Švicarci su na referendumu glatko odbili tu, za mnoge, vrlo

primamljivu pomisao. Premda bi prvi instinkt većine ekonomista vjerojatno išao u

smjeru da je cijela ideja apsurdna, ona nosi niz implikacija. Kako bi život

pojedinca izgledao bez egzistencijalne nesigurnosti?

Takve ideje na prvu se čine lude, zapravo su razumljive jer je obilježe rada danas

nesigurnost. No, da biste nekome dali, drugome morate uzeti što se često

zaboravlja. To je, nažalost, realnost. Ako netko dobiva 2000 kuna (što bi za

domaće prilike bilo realnije od njemačkih 1200 eura) da ne radi ništa i dane

provodi u kafiću, poruka je jasna i brzo bi se susjedi zapitali 'zašto bi oni onda

radili'. Sve otežava što se kod nas rad ne percipira kao način socijalizacije, da se

osjećamo korisno, već je uglavnom shvaćen kao tlaka. S milijardama manjka u

proračunu za Hrvatsku takav je scenarij ionako teško ostvariv pa nam ostaje

maštati, a o rezultatima društvenog eksperimenta čitati iz njemačkih medija."

Međutim, neke socijalne mjere morat će se poduzeti ako se želi barem zadržati

ovakva socijalna slika, koja Hrvatsku svrstava u koliko-toliko egalitarno društvo

bez velikih razlika. Pitanje je samo koliko ćemo takvi i ostati.

"U razmišljanju o politikama koje mogu ublažiti siromaštvo pokatkad je korisno

znati koliko je siromašno stanovništvo udaljeno od granice siromaštva. Jaz

siromaštva pokazuje koliko bi dohotka trebalo transferirati siromašnom

stanovništvu da se dohodak kućanstva podigne do granice siromaštva, uz

pretpostavku da transferirani dohodak ne utječe na radne napore primatelja",



POVEZNICE: borba protiv siromaštva

COVID-19 će izbrisati godine borbe protiv siromaštva dohodak

dohodovna nejednakost ekonomija ekonomske politike

godine borbe protiv siromaštva hrvatska narodna banka
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Nejednakost u doba pandemije rade dragojević nejednakost u hrvatskoj

pandemija pandemija korona virusa rade dragojević

Rade Dragojević Moje tijelo – moj hram

kaže Bejaković. Što se problema nejednakosti tiče naš sugovornik kaže: "Visoka

ekonomska nejednakost dovodi do socijalnih napetosti i smanjenja učinkovitosti

gospodarskog sustava. Prevelika ekonomska nejednakost lako može

demotivirati ulaganja u materijalni i ljudski kapital. Konačno, jako velika

ekonomska nejednakost otežava i smanjivanje siromaštva jer zahtijeva veliku

preraspodjelu u društvu (što demotivira bogate za veće radne napore), stvara

političke nesigurnosti, što ne privlači ulagače i slično."

napisao : Rade Dragojević

Novinarski projekt Moje tijelo – moj hram realizira se u okviru potpore

novinarskim radovima Agencije za elektroničke medije.

Dozvoljeno prenošenje sadržaja uz objavu izvora i imena autora.

foto: Karolina Bartulović

mojzagreb.info
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Velika ekonomska nejednakost otežava i smanjivanje siromaštva
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